《关于禁止使用、储存、生产和转让 杀伤人员地雷及销毁此种地雷的公约》 缔约国会议 24 September 2012 Chinese Original: English

## 第十二届会议

2012 年 12 月 3 日至 7 日,日内瓦 临时议程项目 9

第5条延期请求和延期请求进程

对阿富汗根据《公约》第 5 条提出的延长完成杀伤人员地雷销毁期限的请求的分析

## 内容提要

## 阿富汗提交

- 1. 自从 1978 年爆发冲突以来,地雷被广泛使用。苏联和苏联支持的阿富汗武装力量主要使用杀伤人员地雷,圣战者组织则使用反坦克地雷。苏联和阿富汗武装力量广泛使用弹药,增加了严重的战争遗留爆炸物问题,未爆炸药和废弃弹药大量集中。在亲苏维埃的政权倒台后,由于塔利班与被称为北方联盟的反塔利班力量的同盟发生冲突,杀伤人员地雷和反坦克地雷继续被大量滥用。在 9/11 恐怖主义袭击以后,以美国为首的联盟的军事行动造成国内战争遗留爆炸物的进一步污染。
- 2. 污染的社会经济影响非常严重。地雷的存在使作物减产,运输成本提高,遣返和康复增加了困难。由于地雷的存在,学校、卫生设施和工厂等大约 8,300 栋公共大楼无法使用,直接影响到约 623,000 人。由于地雷的存在,超过 228 平方公里的生产性农田被封锁,每年的损失约计 1,150 万美元。在道路和道路周围埋设的地雷造成对运输的严重限制,使得货物的运送和流通更加困难,成本更高。由于运输成本提高和旅行时间增加而造成的损失估计超过 2,600 万美元。
- 3. 在死伤人数方面的人道主义影响相当大,从 1979 年至 2012 年 6 月 30 日,由于地雷和其他战争遗留爆炸物造成的有记载伤亡为 21,262 例,但总数很可能还要高,因为国家如此大,交通基础设施如此不足,要进行精确的报告是有诸多的困难的。记录表明,杀伤人员地雷和其他战争遗留爆炸物造成 4,037 名阿富汗

人死亡,17,225 阿富汗人受伤,1997 年至2002 年的伤亡人数最多,在这期间,被杀伤人员地雷炸死的有595 名阿富汗人,炸伤的有4,185 名阿富汗人。

- 4. 地雷清理行动在苏维埃部队于 1989 年撤出后开始。清理行动主要在巴基斯坦进行协调,但哈洛信托会除外,它于 1988 年在喀布尔设了一个办事处。联合国阿富汗地雷行动中心最初是由联合国人道主义事务协调厅(人道厅)在伊斯兰堡与 5 个阿富汗非政府组织一起设立的。后来,不断有新的伙伴加入。1990 年,阿富汗政府成立了一个高级别委员会,该委员会基本上成为第一个地雷行动协调中心,后来,成为地雷清除处,并入阿富汗全国灾难管理局。地雷清除处现在是地雷行动的主要政府机构,负责总体战略。2001 年塔利班政权下台后,联合国将协调地雷行动的职责转交给联合国排雷行动处,以及从伊斯兰堡搬到喀布尔的联合国阿富汗地雷行动中心。2008 年,联合国阿富汗地雷行动中心改名为阿富汗地雷行动协调中心,在使阿富汗排雷行动方案的协调职责国有化以及予以过渡给阿富汗政府方面向前走了一步。该方案是在阿富汗参与地雷行动的所有机构的集体性名称。
- 5. 1989 年以来,阿富汗排雷行动方案在调查污染的程度方面作出了大量果断的努力,开展的这种调查有: 1993 年发起的全国调查,然后是 1994 年至 2002 年开展的普查,2003 年的阿富汗地雷影响调查,这是确认阿富汗加入《公约》不久后全国存在的危险程度的一项努力, 影响到准确了解污染程度的因素有: 在雷区的规模和地点方面缺乏信息,因不安全而无法进入,直到目前一直在持续的冲突。地雷行动机构应该受到赞扬,它们在困难的情况下努力工作并坚持不懈地执行各种项目。
- 6. 阿富汗认为,截至 2005 年 1 月 1 日,阿富汗地雷影响调查的结果是测量进展情况的最精确的基线。阿富汗地雷影响调查的结果表明,总共有 3,527 个疑似 杀伤人员地雷危险区,土地面积总计为 445.6 平方公里,影响到 1,914 个社区。除此以外,还有 978 个杀伤人员地雷/未爆炸药疑似危险区,面积总计为 270 平方公里,影响到 657 个社区。
- 7. 从 2005 年 1 月 1 日至 2012 年 6 月底,尽管在加入《公约》后,在原来的挑战上又增加了 3,503 个危险,但执行机构仍然取得了显著的进展。上述增加的污染数出自当前的调查工作,它发现了以前未知的污染。不管怎样,总面积为 1,213.9 平方公里的危险(杀伤人员和反坦克雷区加战场)被清除,775,119 枚杀伤人员地雷 31,317 枚反坦克地雷和 489 件简易爆炸装置被摧毁;640 万枚未爆炸弹药和 310 万件小武器弹药被摧毁。此外,还总共摧毁了 29,353 吨报废弹药、450 件未知爆炸装置,245.6 吨硝酸铵,以及 14.74 吨氯化钾。
- 8. 阿富汗所有的土地释放活动都以《阿富汗地雷行动标准》所载的标准和原则为基础,而这些标准和原则所依据的是《联合国国际地雷行动标准》。这些活动包括:通过撤销、调查(非技术调查和技术调查)和清除(人工、机械、地雷探测狗)来释放土地。此外,在释放经过清除而可以安全地用于生产的污染土地方

**2** GE.12-62764

- 面,任务的转交是最后的关键步骤。为了确保管理好转交程序,阿富汗地雷行动协调中心在《阿富汗地雷行动标准》中就这项活动专列一章。
- 9. 除了使伤亡率从最高的 2001 年(2,027 人)逐年下降到 2011 年的 409 人以外,清除活动还为城乡社区的社会经济福祉带来直接的好处。例如,首都喀布尔的污染得到了很大程度的解决;坎达哈、赫拉特、科斯特、贾拉拉巴德和昆杜兹等等一些其他主要城市中所有影响严重的雷场也受到了清理。喀布尔国际机场周围的土地也得到清理。由于清理活动,在乌兹别克斯坦和喀布尔市之间架起了新的输电线,现在能满足喀布尔市需电量的一半。
- 10. 阿富汗排雷行动方案积累了丰富的经验,取得了显著的成就。国内外对这些活动的评价都表明,阿富汗排雷行动方案在社会经济方面对阿富汗人民作出了显著的贡献。地雷行动标准有所扩展。质量管理的概念被融入进了该方案,这表明在阿富汗开展的地雷行动的质量不断改善;尽管作业小组的数量有所增加,但关于严重不遵守的报告数量在下降。该方案的内外协调很好,与政府各部有牢固的联系,信息管理有所加强。对埋雷的地区明确标记,向受影响的社区开展地雷风险教育,使平民远离这种地区,这一切努力也对清理工作提供了补充。自从阿富汗于 2003 年加入《公约》以来,近 1,350 万人受到了地雷风险教育。阿富汗排雷行动方案现在的经验更丰富,更成熟,比以前更强大。
- 11. 在加入《公约》后的十年内,履行《公约》方面有着诸多的阻碍因素,其中包括如下:
- (a) 资金不足——地雷和其他战争遗留爆炸物的污染数量巨大,而可资利用的地雷行动资源和能力则不足,这可以被认为是未能履行《公约》的主要原因之一。虽然国际援助界多年来一直在慷慨地对这一方案供资,但现实情况一直是所需资金额与问题的规模不相称。
- (b) 安全与当前的冲突—1979 年爆发武装冲突以来,阿富汗还没有实现全国性的和平与稳定,虽然排雷作业者一直在冲突中开展工作,但由于不安全而在许多受地雷影响的地区放慢,而且在有些地区完全停止了地雷清理的进展。
- (c) 反车辆地雷和其他战争遗留爆炸物—由于存在许多要优先处理的反车辆地雷污染地区,因此,阿富汗排雷行动方案不能够只针对杀伤人员地雷的清理。有些地雷行动资源还必须拨给处理其他战争遗留爆炸物问题。
- (d) 缺乏记录和地图——滥用地雷,缺乏记录和雷区地图,一直是一个严重的挑战,需要大力确定埋雷区。由于找不到提供信息的关键人物,因此,调查小组必须依据不太了解埋雷地区情况的当地人。因此,没有按预期的速度确定杀伤人员地雷的位置,并予以摧毁,许多大面积的土地也未能得到清理。
- (e) 干扰性雷场——阿富汗的地雷区大多含有在地下任意埋设的地雷,这种情况使得在雷区查明地雷的工作成为一项既困难又费时的活动。

GE.12-62764 3

- (f) 新的雷场报告——尽管在查明雷区方面开展了几次全国性的调查,但由于缺乏资料,没有紧迫的土地使用要求,因此许多被污染的地区仍然没有显现出来。由于进入和人的流通有所增加,因此以前未报告的雷场正在被报告,并增列进国家地雷行动数据库。因此,清除的基线在不断提高。
- (g) 减少谋生机会的可能性——阿富汗排雷行动方案在过去二十多年时间里一直是许多人重要的生计提供者。目前该部门雇用 15,000 人。在农村男女就业机会很低的国家,"找工作"的决心可能会受到影响。各社区认为,如果通过清理而可以创收(工作、向排雷队提供车辆出租、燃料、食品等的供应品等等),那么报告疑似雷场对它们最有利。阿富汗地雷行动协调中心认为,在许多情况下,一些社区报告了新的雷场,但后来经过阿富汗地雷行动协调中心的调查和核对,发现是虚报。
- (h) 地雷行动技术—2003 年以来地雷行动技术在演进,但没有发生突破,令人大幅度提高人工地雷清除的生产力,而人工清除是阿富汗使用的主要方法。现有的金属探测器未能区分地雷与金属片。要找出地雷,排雷人员必须进行探索和挖掘,而这之前,他们的金属探测器或地雷探测狗已经发出了数次虚假警报。因此确定和摧毁地雷的速度非常慢。
- (i) 各优先事项之间的竞争—2001 年以后,阿富汗得到的国际援助大幅度增加,计划并执行了若干主要的基础设施项目。在全国修建了一些主要的高速公路,除了修复老的输电线以外,还从北方到首都架设了一条新的输电线。这些项目大多需要排雷支持,因此必须利用大量的资源,以解决地雷污染问题,支持重建和发展,而不仅仅着重于杀伤人员地雷雷场的清除。
- 12. 虽然取得了显著的进展,但阿富汗仍然是世界上埋设地雷最多的国家之一,671,000 名阿富汗人(占总人口的 3%)居住在地雷污染区 500 米之内。在最近的两年半期间,每个月平均有 41 位平民(50%以上是男孩)死于或伤于地雷和其他战争遗留爆炸物事件。其余的地雷和战争遗留爆炸物污染地区有 80%以上阻挡了农业地区,这在 70%的劳动力参与农业活动的国家是一个严重的障碍。大量的污染位于灌溉系统、道路、保健设施、国内流离失所者收容站、机场、输电线和桥梁等等重要的基础设施 200 米之内。
- 13. 目前,污染影响到大量的阿富汗社区,1,537 个社区(占阿富汗社区总数的 4.7%)受到杀伤人员地雷、反坦克地雷或其他战争遗留爆炸物污染区的直接影响。这种污染对其他社区的间接影响也相当大,影响到从这一社区到那一社区的旅行以及有助于多个社区的发展项目。现在在阿富汗计划了 43 个重要的发展项目,需要采取一些排雷行动,如从喀布尔省到马扎尔省高速公路线,库纳尔、拉格曼和塔哈尔等省的三大水坝项目,若干公路网络等等。这些项目对阿富汗的经济发展至关重要;如果地雷和其他战争遗留爆炸物的威胁得不到解决,就可能威胁到这些项目的成功。

**4** GE.12-62764

- 14. 阿富汗要在请求延长的截止期,即 2013 年 3 月 1 日之前履行《公约》,就必须要处理 3,248 个杀伤人员雷场,面积为 257.92 平方公里。从人道主义角度看,阿富汗不能只着重于杀伤人员地雷的清除,而不顾反坦克地雷和战场的清理。有些反坦克雷场和战场比有些杀伤人员地雷雷场更加需要优先清理。因此,工作计划还列入了 1,097 个反坦克雷场,面积为 247.07 平方公里,还有 97 个受战争遗留爆炸物污染的地区,面积为 26.88 平方公里。
- 15. 工作计划作为本延期请求的一部分提交,它按优先次序列出各项目,费用为 6.186 亿美元。危险按照对社区的影响来分级,并予以"项目化",以便能够对 308 个项目的每一个项目实行监测和评价,并帮助筹集资源。工作计划考虑了生产率、现有排雷资产的数量和安全等问题。工作计划由一个委员会拟定,该委员会由阿富汗地雷行动协调中心、地雷清除处和七个主要的人道主义排雷机构的代表组成,以确保集体拥有和经过商议制定全国计划。除了延期请求第一年的清除工作以外,完成对阿富汗所有 32,448 个社区的调查。这项调查始于 2012 年 4 月,它将帮助阿富汗确认没有受到地雷和战争遗留爆炸物影响的地区,并确保对所有的危险进行报告和记录。
- 16. 如果能准时落实资金,如果安全情况允许在雷区开展执行工作,那么工作 计划是可以在延长期结束前完成的。应该指出,工作计划所依据的是对清除产出 量和将来捐助方捐款的保守估计。如果每年的资金超过预期的金额完成清除工作 的时间会缩短。该工作计划有以下几个重要阶段:
- (a) 2013 年: 消除 712 个危险,总共释放 78.09 平方公里;宣布 277 个社区、17 个区和一个省为无影响地区;对 863 个受影响的社区和 15,361 个无影响社区进行调查;调查完成;如果有必要,编制工作方案修订案;在 863 个受影响社区和 2,295 个无影响社区开展按村搜索的爆炸物处理;按村搜索完成;爆炸物处理队将开展未爆弹药现场清理的工作,支持排雷队和小型危险的清理。
- (b) 2014 年: 消除 706 个危险,总计释放 64.57 平方公里;宣布 242 个社区、24 个区和一个省为无影响地区;爆炸物处理队将开展未爆弹药的现场处理工作,支持排雷队和小型危险的清除。
- (c) 2015 年;消除 654 个危险,总共释放 55.40 平方公里;宣布 185 个社区、28 个区和两个省为无影响地区;爆炸物处理队将开展未爆弹药的现场处理工作,支持排雷队和小型危险的清理。
- (d) 2016 年: 消除 528 个危险,总共释放 40.18 平方公里;宣布 116 个社区、25 个区和五个省为无影响地区;爆炸物处理队将开展未爆弹药的现场清理工作,支持排雷队和小型危险的清理。
- (e) 2017 年: 消除 407 个危险,总共释放 53.62 平方公里;宣布 114 个社区、17 个区和四个省为无影响地区;爆炸物处理队将开展未爆弹药的现场清理工作,支持排雷队和小型危险的清理。

GE.12-62764 5

- (f) 2018 年:消除 376 个危险,总共释放 60.34 平方公里;宣布 165 个社区、19 个区和五个省为无已知危险的影响;爆炸物处理队将开展未爆弹药的现场清理工作,支持排雷队和小型危险的清理。
- (g) 2019 年: 消除 273 个危险,总共释放 48.17 平方公里;宣布 124 个社区、10 个区和一个省以及一个地区(北部)为无影响地区;爆炸物处理队将开展未爆弹药的现场清理工作,支持排雷队和小型危险的清理。
- (h) 2020 年;消除 331 个危险,总共释放 40.36 平方公里;宣布 130 个社区、18 个区、一个省和一个地区(东部)为无影响地区;爆炸物处理队将开展未爆弹药的现场清理工作,支持排雷队和小型危险的清理。
- (i) 2021 年: 消除 373 个危险,总共释放 34.68 平方公里;宣布 172 个社区、56 个区、九个省和两个地区(东北部和东南部)为无影响地区;爆炸物处理队将开展未爆弹药的现场清理工作,支持排雷队和小型危险的清理。
- (j) 2022 年:消除 91 个危险,总共释放 38.42 平方公里;宣布对妇女歧视委员会 12 个社区、6 个区、四个省和三个地区(中部、南部和西部)为无影响地区;爆炸物处理队将开展未爆弹药的现场清理工作,支持排雷队和小型危险的清理。

**6** GE.12-62764